



江苏邳州“禁网门”事件引起的风波至今还在网上发酵。邳州市教育局今年8月27日发布的红头文件显示：“个别教师因一己私利发泄个人私怨，利用网络发帖、跟帖散布不实言论，或散布谣言扰乱稳定大局，或中伤他人侵害他人权益，造成恶劣影响，损害了教师的形象。在不到一年时间里，已有3人因此被公安机关拘留。”这3名教师在网到底发了什么帖子？他们又影响了什么稳定大局？侵害了谁的权益？

3名教师发帖辱骂领导、指责教育局而被拘留 江苏邳州市教育局要求老师“闭嘴”、网站封帖

“总靠这样捂下去，能行吗？”

“即便骂了教育局，警方也不该拘人”

近日，记者调查发现，3名被拘教师通过网帖反映的问题，主要涉及个人工作岗位、名优教师津贴、有关校领导腐败等内容。其中2名教师都是针对自己不满的教育系统领导展开了长时间的辱骂，另外1名教师因不满津贴被拖欠，骂了教育局。

他们说，上网有风险，发帖需谨慎。“今后会更加慎重，不敢随便在网上发帖了！”

对此，有律师表示，前两名教师侮辱的是个人，确实损害了对方名誉权，被拘留还可以理解。但后面那名老师是对政策不满，“即便爆了粗口，骂了教育局，警方也不该拘人，否则就有滥用职权压制言论自由之嫌”。因为教育局作为政府机关，是没有名誉权的。

教育局发红头文件要求“不乱说话”

邳州教育局的红头文件要求邳州广大教师要“通过正确的渠道反映正当的诉求，不该做的事不要做，不该说的话不乱说，精心呵护教育发展的大环境，维护好教师队伍的良好形象……”这些要求，引起网上热议。有网友说，教育局之所以发这份文件，就是因为此前那3名教师“乱说话”了。

9月15日，邳州教育局对此事作出回应，称出台文件的目的在于倡导文明上网，个别词句引起误解，将予以改进。

其实，早在今年2月25日，邳州市教育局办公室就在网上发布了一则《网上散布不实言论，两位教师被查处》的消息。

消息称：“日前，邳州某中学教师王某，因工资补助问题，在不明真相的情况下，在互联网上散布不实言论，甚至侮辱谩骂有关人员，造成恶劣影响，被市公安机关依法拘留；宿羊山某中学刘某，因平时工作问题，对学校主要负责人情绪不满，遂在互联网上恶意中伤学校主要负责人，被市教育局给予行政警告处分。”

李浩强 辱骂乡镇教办领导，长达一个多月

42岁的李浩强是邳州一所农村小学的教师。学校校长卢勇告诉记者：“听说李老师于今年暑期在网上骂了镇教办的有关人员，具体情况我也不太清楚。他是个很老实本分的人，在学校也没和谁有过什么矛盾。”

据邳州市公安局网监大队负责人介绍，根据调查，今年7月份，李浩强因对工资和工作安排不满，在互联网上不断变换“马甲”，辱骂所在乡镇教办的领导，言语不堪入目，非常恶毒，时间长达一个多月。“被辱骂的当事人自己报的警，警方介入调查后，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》，对李浩强行政拘留。”

刘凤凰 对校领导不满，就骂他是“老嫖客”

刘凤凰在邳州一所乡镇中学工作，她是上学期才从其他中学调来的，9月份新学期开学后，她就没再上班，一直在请产假。

据知情人称，刘凤凰从宿羊山调到这所偏僻的农村中学，属于“发配”。“她与原学校主要负责人不和，就算不离开，领导也会给她小鞋穿。”

在刘凤凰2009年11月发布的辱骂帖中这样写道：“他是老流氓，老嫖客，天下败类第一，无能绝顶！此人品质低下，出台的政策变态，心理扭曲，以整人为乐！”

在大量辱骂性语言之外，刘凤凰还在帖中反映了拖欠教师津贴的问题。

王刚 不满拖欠津贴，骂了教育局

第三个被拘留的老师叫王刚，他的情况与前两位完全不一样。王刚认为邳州教育局拖欠教师津贴，并在网上对此表达了强烈不满。之后，教育局报了案。

据王刚的朋友路平介绍，王刚反映的“徐州市名师、名校和‘青蓝工程’津贴问题”是属实的，钱已经由徐州市发出，可邳州教育局一直压着没发给老师们，此事共涉及当地10余所学校的30多名老师。

邳州市教育局文件

邳教发〔2010〕89号

关于查处个别教师网络违规违法行为的通报

各中小学，各镇中心校，民办学校：
为打造一支务实、敬业、奉献的高素质教师队伍，近年来我们一直高度重视师德师风建设，制定了《邳州市教师职业道德的基本要求》、《邳州市教师违反职业道德惩戒办法》、《邳州市中小学（幼儿园）师德考评方案》（试行），严明纪律，整肃校风、师风、学风，全市广大教职工教书育人，为人师表，爱岗敬业，严于律己，辛勤工作，赢得了社会广泛的赞誉。但是，由于受社会种种不良风气的影响，个别教师为一己私利发泄个人私怨，利用网络发帖、跟帖散布不实言论，或散布谣言扰乱稳定大局，或中伤他人侵害他人权益，造成恶劣影响，损害了教师形象。不到一年时间，已有三人因此被公安机关拘留，其中，近期某镇一小教师因对正常的绩效工资落实及工作安排不满，在互联网上造谣中伤，以极其不文明的语言侮辱谩骂有关人员，违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》，被公安机关依法拘留，我局给予行政记过处分。

▶这是邳州市教育局8月27日发布的红头文件《关于查处个别教师网络违规违法行为的通报》。

“禁网门”之后的舆论生态

据邳州一名教师介绍，近几年，邳州教育暴露出不少问题，网络是主要的反映载体。去年以来，邳州近两千名教师因绩效工资问题在网上发帖表示不满。再有，因为校园搬迁，邳州一中师生聚集在一起发出抗议。

据调查，在小小的邳州，网络本身发展速度很快，本土论坛就有好几家，很多教师都喜欢在这些论坛上发牢骚，反映问题。在这样的背景下，一个要求教师不能“乱说话”的文件下发至邳州各大中小学，无疑让人产生一些联想。

“教师究竟该怎样讲话，该讲些什么，包括教育局官员在内的外人，无权滥加干预。”网友们几乎一边倒地将对邳州教育局下发红头文件提出质疑，认为这是在限制公民最基本的言论自由。

“并不像教育局说的‘个别词语引起误解’这么简单。这两年，邳州教育系统接连发生群体性事件，教育局为了维稳，才出台了文件。如果其他渠道能使问题得到有效解决，谁还会去网上发帖骂人呢？”邳州当地教师称，“我们是有苦难言啊！”

同样有不满的，是一些论坛管理员。邳州一家论坛的工作人员告诉记者，在“红头文件事件”被曝光后，邳州本地的几大论坛负责人都接到了有关部门的通知，要求尽快删除散落在论坛中的有关“红头文件”的帖子。“这边帖子刚刚，就有网友又发出来，总是靠这样捂下去，能行吗？”该工作人员无奈地说。

据《现代快报》

三名被拘教师